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Dreptul 
ta vieaţă

de V. Branisce

Trăim în veacul faptelor. Stai şi 
ie cutremuri de impetuozitatea lor de a- 
flrmare. La flecare răscruce dai de mor- 
mane de moloz şi de oseminte, uriaşe 
hecatombe ridicate în cinstea apologeţi
lor faptei brutale ca supremul argument 
al omenirii.

De ant mulţi naţiunile se îndreaptă, 
pe vrute sau nevrute, spre această atitu
dine. Unele cultivănd-o ca doctrină, al
tele negăsind alt mijloc s ’o combată de
cât tot războiul.

Şi poporul nostru, începând cu 
şcoala şi sfârşind cu ultima instituţie de 
stat, s ’a contaminat de cultul forţei. Iar 
ideile sunt extrem de molipsitoare. Men
talitatea mulţimii este ca un bulgăre de 
zăpadă ce se rostogoleşte pe o pantă. 
Creşte vertiginos şi răpeşte tot ce întâl
neşte în cale.

Acum doif trei ani, cel ce ar fi cu
tezat să-şi afirme scepticismul faţă de 
ideile la modăf vânturate la toate colţu
rile de stradă, ar fi fost socotit un ne
rod, lipsit de cunoaşterea realităţilor.

Astăzi lucrurile se schimbă. Spiritul 
critic — vremelnic anihilat de Idei ela
borate nu de propriul creier, ci dobân
dite de-a-gata ca dlntr’un magazin de 
confecţiune — începe să încolţească ca 
toporaşii primăvara. Lumea se trezeşte 
din buimăceală şl începe să deosebească 
realul de ficţiune şi posibilul de utopie. 
Se convinge că nu tot ce sboară se mă
nâncă şl judecă fenomenele în lumina 
realităţii şi mal cu seamă le priveşte 
prin prisma intereselor noastre proprii. 
Pentrucă, orice am zice şi orice am face, 
în realitate avem un singur ţel: apăra
rea intereselor româneşti. Iar interesele 
noastre naţionale, o, de sigur adesea 
crunt lovite, nu au izvorît din acte de 
forţă brutală, ci ele s ’au întemeiat pe 
un drept.

întreaga noastră strădanie s’a con
centrat asupra dreptului de vieaţă liberă 
şi neatârnată a încercatului nostru neam.

De aceea, calitatea de stat agresor, 
cu care încearcă să ne învestească 
mele state beligerante, este cea mal ne
dreaptă învinuire ce ni se aduce astăzi, 
printre năpastele multe ce ne-au lovit.

Noi nu am luptat pentru nicio fă
râmă din pământul altuia. In luptă noi 
ne-am apărat doar „sărăcia, nevoile şl 
neamul“.

Să privim spre viitor
de Ion Berciu

In 1917, anul cumplitelor încer
cări, Regina Maria, sufletul neîn
vins, care a crezut cu tărie în ziua  
luminii, trimetea celor îndureraţi 
şi şovăitori următorul mesaj :

„Na priviţi de loc în urmă şi na 
vă risipiţi puterile în lacrimi zadarnice.

Ce a fo s t, a trecut ; trebue acum 
să găsiţi calea de biruinţă în viitor ! “

România de atunci, în mijlocul 
celor mai îngrozitoare dezastre, 
Sprijinită pe idealul generaţiilor 
trecute, pe prevederea elitei sale 
conducătoare, pe sentimentul comun 
al marei mase, pe vitejia fără sea
măn a soldatului său ţăran şi pe 
speranţa ce o avea în biruinţa 
apărătorilor Dreptăţii, a ţinut dârz 
steagul mândriei naţionale şi a 
învins.

Roadele suferinţei au fost bo
gate. Tăria de suflet, pusă în cauze 
sfinte, hrănită de încredere şi pre
vedere, a trecut biruitoare toate 
probele de foc ale trecutului războiu: 
în ea însăşi a găsit puterea mira
culoasă a rezistenţei morale.

Când a sunat şi ceasul cel din 
urmă al încercării, am mai avut 
încă destulă forţă pentru a ne-o 
pune în serviciul umanităţii.

Reduşi la o singură fâşie de 
ţară, am ştiut atunci să păstrăm în
treg idealul şi să-l realizăm la mo
mentul potrivit.

Experienţa de atunci nu poate 
fi azi fără nicio valoare. Ea, prin 
glasul faptelor trăite şi prin rosto
golirea nemiloasă a inexorabilei 
realităţi, ne învaţă ce trebue să fa

cem pentru a birui şi pentru a fi 
din nou ceea ce am fost.

Vremurile sunt crâncene. Răz
boiul atinge cu aripa morţii nu nu
mai pe luptătorii de pe fronturi* 
ci şi pe cei lipsiţi de putere şi de 
apărare din interior. Intr’o clipă se 
prăbuşesc silinţele unei generaţii : 
sunt măturate, împreună cu sfârte- 
carea copiilor, bătrânilor şi femei
lor, instituţii de cultură, clădiri mo
numentale, gări, porturi... Toate 
drumurile ţării libere sunt pline 
de convoiurile triste ale refugiaţi
lor, evacuaţilor şi expulzaţilor. A- 
meninţările, „pedepsele“, durerile 
şi „sfaturile* vin din toate părţile.

Crs adevărat se spune că sun
tem „în momentul cel mai greu", 
privind numai prezentul şi perfec
ţiunea tehnică a actualului războiu.

Am trecut însă şi în trecut 
prin clipe tot aşa de grele.

întotdeauna am reuşit să în
vingem piedecile, printr'o solidari
tate a tuturor factorilor de răs
pundere.

Nenorocirea de azi ne va în
văţa şi ne va uni, contopindu-ne 
într’o singură fiinţă, care-şi va 
găsi puntea de salvare.

De aceea să privim cu încre
dere spre viitor, gândindu-ne nu
mai la durerile şi idealurile noas
tre, de care sunt legate toate spe
ranţele unui popor sănătos şi a 
unei elite demne de acest nume,

„Ce a fost, a trecut; trebue să gă
siţi calea de biruinţă în viitor /“

Carnet 
contemporan

de Aurel Marin
Cpt, Aurel Marin, din nou pe iront, ne 

trimite această filă din „Carnetul contemporan* 
al lui. Semnificativă e încrederea ce respiră din 
rândurile ostaşului grav rănit în campania din 1941.

Duşmanul nostru cel mai puternic 
a  reuşit să pătrundă într’o parte din 
ţara noastră. Lupte grele se dau pentru 
izgonirea lui şi fiecare aşteaptă cu ne
răbdare şi emoţie clipa când pământul 
vremelnic cedat va ii recucerit.

Atacul duşman a fost brutal; tan 
curile lui au putut străbate peste obsta
cole grele, dar num ai la început.

A fost o surprindere — şi surprin
derile în războiu nu sunt rare iar ele 
aduc întotdeauna izbândă celui ce le 
reuşeşte.

Dar duşmanul începe să fie oprit, 
este oprit.

Păm ântul ţârii noastre nu-i poate 
fi ospitalier.

Ţara se apără.
Noi ne apărăm, cum spunea poe

tul, sărăcia şi nevoile şi neamul şi de 
aceea acum vedem că tot ce mişcă ’n 
ţara asta: codrul, ramul, ni-i prieten 
numai nouă iar duşmanilor, duşman.

Fără a prinde el de veste, obsta
colele încep să se arate tot mai mari şi 
toate de partea noastră. Ţin cu noi apele, 
ţin pădurile... Duşmanul şovăie, e în
cetinit...

Ca toţi ce au încercat să treacă 
pe aici, se vor face şi ei o apă şi un 
pământ... Nu pot scăpa de asta.

Păm ântul acesta e cu noi, e al 
nostru.

Dumnezeu ne va ajuta să*l sal
văm  şi să-I păstrăm.

Cu această încredere să privim cu 
seninătate înainte, către victorie.

Tiu vom pieri!
Pe toţi cei vii de ne-ar strivi ’n morminte, 
Cu fruntea sus e Neamul — şi nu piere ! 
Noi credem într’o zi de înviere,
Şi nu pierim, străine —  ţine minte I 
Pe toţi cei vil de ne-ar strivi ’n morminte.

Şi codrii ne-au promis, cu jurăminte,
Că de vom duce lipsă de eroi 
Lupta-vor toţi stejarii pentru noi,
Să ne păstrăm tezaurele sfinte;
Şi codrii ne-au promis, cu jurăminte !

Pe toţi cei vii de ne-ar strivi ’n morminte, 
Pleirea noastră nimeni să n’o spere;
Noi credem într’o zi de înviere —
Şi nu pierim, străine — ţine minte l 
Pe toţi cei vii de ne-ar strivi ’n morminte.

N. Carpen

Ciclul celor zece şezători 
culturale din Şcheiu

Constatări şl desiderate
de Dr. Valeriu Stinghe

Rămâne lucru stabilit, recunoscut 
de toată  lumea, că Şcheiul nostru, dela 
Unire încoace, a  fost neglijat subt 
toate raporturile, implicit cel cultural, 
pe care-1 vizez prin rândurile de faţă. 
Vina o poartă, în primul rând, intelec
tualii români originari din Şcheiu.

Zadarnic a aşteptat de* atât* amar 
de vrem e poporul românesc din Şcheiu, 
acest popor brav şl răbdător ale cărui 
însuşiri şi aspiraţiuni mulţi le subesti
mează, să  se m ilostivească cineva şi 
de educaţia lui culturală, Că a aşteptat, 
de acesta s’au putut convinge toţi 
aceia care au participat regulat la cele
10 şezători culturale, organizate de 
Cercul cultural „A stra“-Şcheiu în anul

acesta. Am putut vedea că sala a  fost 
mereu tix ită  de lume şi am putut citi 
pe figurile publicului lăcomia şi satis
facţia cu care urm ăreau des voi tarea 
conferinţelor şi a  programului artistic. 
Aşa de mult a  fost sim ţită nevoia 
acestor şezători culturale şi în tr’a tâ ta  
s’a obişnuit poporul din Şcheiu cu ele, 
încât nu-i zi să nu m ă oprească tn 
drum câte un Şcheian de-al nostru, ca 
să m ă ’n trebe : „Domnule doctor, dumi
necă avem  şeză toare?"

Ciclul celor 10 şezători culturale 
a  fost prilejul unei luări de contact 
între intelectuali şi poporul românesc 
din Şcheiu. In cadrul conferinţelor ce 
s’au ţinut, conferenţiarii au arătat rolul
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Fatalitate sau altceva?
In celebra sa piesă în 13 acte, 

care durează 7 ore „Din ja le  s a  năs
cut Electra“, scriitorul englez O ’N etII 
se ocupă de familia Manonilor în care 
s ’a încuibat tragedia unei groaznice fa
talităţi.

Familia generalului Manon nu e 
prea mare: soţie şi 2 copii. In tinereţe 
generalul a iubit o femeie, pe care voia 
s ’o ia de soţie fratele său, fiindcă 
această femeie — simbol al cinstei şi 
delicateţei — a ales pe frate şi nu pe 
el, generalul se răzbună, îi alungă, îi 
persecută. Ambii mor undev i în ţâri în
depărtate. Fiul lor, Brand, ajuns între 
timp un svelt căpitan de m arină, îşi 
vede ţinta vieţii în răzbunarea morţii 
părinţilor săi.

Brand cunoaşte la Londra la o se
rală  din lumea mare pe Cristina, soţia 
generalului. Cum Cristina se afla într’o 
criză inexplicabilă, nu-şi mai putea suferi 
soţul — şi nu-1 mal lăsa să se apropie de 
ea — refuzând orice îndatorire conju
gală, fatalitatea îşi m ăreşte cuibul, se 
naşte incestul, legătura păcătoasă din
tre Brand şi Cristina, deci între nepot 
şi m ătuşă, deşi asem ănarea fizică între 
Brand şi verii lui putea să arate uşor 
Cr/stinei păcatul ce-i comitea. Fatali
ta tea  oarbă însă merge mai departe. 
Cristina şi Brand pun la cale uciderea 
generalului, chiar îa noaptea sosirii de 
pe câmpul de războiu.

Lavina însă simte prin instinct pa
siunea criminală a mamei sale şi caută 
să-l câştige în planul ei de răzbunare 
pe fratele său Ori, care nutria faţă de 
m am a sa o iubire şi asta  cu o lăture 
păcătoasă, căci Lavina câştigă uşor pe 
Ori da partea ei, asigurând doar pe 
Ori, că Brand este amantul mamei sale 
şi aţâţându-i astfel gelozia lui Ori.

Nu trece mult, fatalitatea îşi da- 
pănă firui. Ori împuşcă pe Brand, Cris
tina se sinucide, ne mai putând su
porta lipsa amantului şi încărcarea 
conştiinţei. La orizont însă se arată în
ceputul altei verigi a tragediei. O ri este 
cu totul distrus moraliceşte şi mai are 
un singur scop de vieaţă: să-şi ispă
şească crima contra vărului, crimă care 
a  provocat şi m oartea mamei şi se 
ocupă des cu gândul sinuciderii. Lavina 
îşi dă toată silinţa să-şi salveze fratele, 
dar acesta, într’o clipă de rătăcire, pro
pune surorei sale trăirea în incest. La
vina are cuvinte aspre: şi când O ri pune 
întrebarea: „ce să mă fac?“ Lavina îi dă 
răspunsul, pe care-1 va regreta toată 
vieaţa: sinudde-te.

Ori, pe urm a sugestiei dată  de La
vina, se sinucide. Lavina sdrobită la 
rândul ei, refuză să se mai mărite cu 
un tânăr, ce-i cerea cinstit mâna, se 
închide în casa tragică a Manonilor, ca 
să trăiască nebună cu stafiile morţilor, 
care toţi fuseseră victimele ei.

Periodice ardelene
Transilvania

a. 75, n r . 2 F e b ru a r ie  1944

Vieaţa Ilustrată
a. X I n r . 3 M a rtie  1944

Greutăţile războiului nu pot să 
oprească valurile scrisului ce se revarsă 
din abundenţă pe ogorul publicisticei 
arde’ene.

Organul „Astrei“ şi*a croit din 
nou o albie lată şi adâncă. Un senti
m ent de mândrie trebue să*l cuprindă 
pe oricare intelectual, şi pe Ardeleni

I în primul rând, la citirea substanţia
lelor articole ce apar în această revistă 
străbună, cu rădăcini mereu împros
pătate  în solul scrisului ardelean.

Atragem, în mod succint, a ten
ţiunea cititorilor asupra bogatului cu
prins din acest număr :

1. Ioc ti Fruma : „Despre spiritul 
juridic ardelean“, — din care va iz
vorî „victoria sfintei dreptăţi româ
neşti“. — 2 Talia Racotă  : „Ion Ino« 
chentie Micu“ — evocarea figurii legen
dare a vlădicului „ca su fle t de văpaie“
— care va contribui din plin la întă
rirea energiei luptătoare, a ţâ ţând  „focal 
dragostei de neam şi puterea de sacri
ficiu  oentru trium fu l dreptăţii româ
neşti. 3. Vasile Bolea : „L«pturiştii din 
O radea“ — un capitol din v ieaţa  cul
turală din Bihor (1851—1875). A.Dr. AL 
Fîlipaşcu  : „începuturile „Astrei“ în 
M aram ureş“, din care se desprind greu
tăţile întâm pinate de Românii din Ma
ram ureş pe teren de organizare cultu
rală, economică şi politică — din tim 
purile stăpânirii vrăşm aşe intereselor 
noastre. 5. I. E. B o r :  „Poezia modernă 
slovacă“.

La cronici, vicepreşedintele „As
tre i“ Dr. G. Preda evocă figura lui' 
Vasile Goldiş cu prilejul împlinirii unui 
deceniu dela m oartea acestui naţio
nalist. T. Mihăilescu apieciază, în mod 
critic, „Istoria Editurii Rom âneşti“ a 
lui N. Ioaniţiu, făcând cuvenitele re
zerve, iar Traian M ar cu se opreşte

de I o n  Gherghel
asupra unor „Probleme este tice“ schi
ţate de Al. Dima.

La „însem nări“ activează, înafară 
de redactorul revistei, Gh. Pavelescu 
şi V. M., tratând chestiuni literaçe şi 
economice, din a căror lectură a ten tă  
se pot trage reale foloase, chiar dacă 
cititorul nu ar fi întru toate de acord 
cu concluziile alcătuitorilor acestor în
semnări, sau poate tocmai din motivul 
că aceste note pot să formeze u i  punçt 
de plecare pentru anum ite reflexii şi 
discuţii.

*
O mare mângâiere sufletească ne 

procură întotdeauna citirea frumoasei 
reviste familiare ce ne soseşte din 
Clujul visurilor noastre : „Vieaţa Ilus
tra tă“ condusă de P. S. S. Episcopul 
Nicolae Colan.

In limba veche şi înţeleaptă, dulce 
ca un fagure de miere, ne vorbeşte 
iubitorul frumosului în artă  şi îndrep
tătorul credinţei strămoşeşti din epis
copia Clujului, Vadului şi Feleacului 
despre „Graiul predicii noastre“. 
Afina Vânt a, Valentin Rauss, Teodor 
Ciceu, F. Pâcurariu sem nează versuri. 
Coriolan Dragomir şi Pia D ragoş scriu 
proză beletristică. C. Mureşanu ne re
latează despre „Renaşterea în F ran ţa“, 
V. V ad  se o.cupă, în continuare, cu 
„Planul Beveridge“. Kr. H. Zambaccian 
face note „Pe marginea moderismului 
nostru“. O cronică literară bogată şi 
interesantă referitoare la „Poezia 
noastră religioasă“, un ro u an , şi „Bi
serica Sf. Nicolae din Scheii Braşo
vului“ de Candid C. Muşlea precum şi 
instructive „însem nări“ încheie acest 
substanţial număr din Martie, împodobit 
cu reproduceri de chipuri, portrete şi 
tablouri de o rară frumuseţă.

Părintele Toma Ch ricuţă, direc- , 
torul revistei Ortodoxia are dreptate * 
când afirmă, că piesa nu este o trage
die a  destinului ci o tragedie a păcatu
lui, Păcatul iubirii şi urii pătim aşe îm
pinge pe general să-şi alunge fratele şi 
soţia lui în tinereţe, îndepărtarea de 
căile Evangheliei împinge pe Brand şi 
Cristina de a trăi în incest, răzbunarea, 
ura şi gelozia alim entată de diavol 
şi necontrolată de loc de Dumnezeu aduc 
pe Lavina şi Ori la crimă şi sinucidere.

După cum natura nu sufere vidul, 
aşa şi sufletul, care nu se umple de 
spirit evanghelic, se umple de spirit sa

tanic. Dacă vrem să f im  şi m ai precişU 
tragedia lai O ’N eill este tragedia sufle
tu lu i golit de Dumnezeu ş i umplut de 
satan , căci vidul din suflet dacă nu 
l-ai umplut cu legea curăţeniei, iubirii 
şi bunătăţii, se umple cu legea m urdă
riei, urii şi răzbunării.

Oare destinul tragic al a tâtor că
sătorii din jurul nostru nu este trage
dia sufletului gol ? Fatalitatea nu este 
păcatul ?

întrebarea dă singură răspunsul.

D r. M. S u c íu -S íb ían u

Penira refugiaţii de 
pretutindeni
A P E L U L

A s o c ia ţiu n ii  p e n tru , l i te r a tu ra  ro< 
m ân ă  şi c u ltu ra  p o p o ru lu i româo 
„ A s tra “, a d re s a t  tu tu r o r  organiza*

ţiu n i lo r  d in  T ra n s ilv a n ia

Domnule Preşedinte,
La grea cum pănă a ajuns Neamul 

nostru în ceasul de acum. Fiii lui sunt 
smulşi de la căminele lor de furtuna 
războiului ; bunurile lor sunt risipite; 
spectrul desnădejdii, al mizeriei şi al 
morţii îi pândeşte la fiecare pas.

Să Ie întindem  dragostea de frate, 
în această m are a nenorocirii. Să le 
deschidem căminul nostru ; să i aşezăm 
la m asa noastră ; să le dăm un căpătâiu, 
unde să*şi culce capul Jo’ trudit. Să le 
picurăm în suflete untdelemnul nă
dejdii în dreptatea şi izbăvirea care 
va veni.

Fraţi Ardeleni, a duceţi-vă aminte 
de dragostea cu care au fost primiţi, 
pretutindeni în România ciuntită, fraţii 
noştri alungaţi de urgia cotropitorului 
din Ardealul de Nord. N ’a fost refugiat 
care să nu găsească o pane, care să 
nu-şi fi putut reconstitui un cămin, în 
aştep tarea întoarcerii îa căminul stră
moşesc. Gândiţi-vă, câtă încredere in 
viitorul nostru ne-a dat acest sprijin.

Este acum rândul nostru ca pe 
făşia de pământ liber a Ardealului sä 
răsplătim cu aceeaşi ospitalitate pe 
fraţii pribegi din provinciile dela Ră
sărit.
A ceastă solidaritate în suferinţă este 
cea mai trainică chezăşie a existenţei, 
a dreptăţii şi a libertăţii noastre inte
grale.

Suntem  siguri, Domnule Preşe
dinte, că pătruns de aceste adevăruri 
şi înainte de a p rm i acest apel al 
nostru, aţi luat iniţiative în spiritul lor. 
Vă rugăm ca de acum înainte să pu
neţi toate puterile organizaţiei Dvs. în 
serviciul ajutorării refugiaţilor, şi daţi 
îndrumări in acest sens şi cercurilorJ 
culturale de pe teritoriul despărţămân
tului.

Primiţi, v.ă rugăm, asigurarea sti
mei noastre.

Preşedintele „Astrei“
Prof. Dr. I. Moidovan

Secretarul „Astrei* 
P rof. S . Breaza

Crucea Roşie 
A v i z

Soc. Naţ. Crucea Roşie a  Româ
niei Filiala Braşov roagă cu insistenţă 
toate D nele şi D-şoarele infirmiere şi 
auxiliare precum şi d-nele membre ale 
Crucii Roşii să se prezinte imediat la 
sediul Crucii Roşii (Str. Lungă Nr. 1) 
pentru a fi repartizate la lucru.

Este o datorie elem entară a  fe
meii românce să ajute atunci şi acolo 
unde e mai urgentă nevoie.

„Astrei" în vieaţa neamului nostru, au 
evocat trecutul plin de glorie al popo
rului românesc, căutând să stimuleze 
m ândria si dem nitatea noastră naţio
nală, li s’a vorbit despre originea şi 
tradiţiile culturale ale Şcheiului, despre 
rolul femeii în trecutul neamului nostru,
li s’au expus principiile unei vieţi hi- 
gienice spre a  putea neutraliza efectele 
distrugătoare ale duşmanilor sănătăţii 
noastre, ii s’a dat sfaturi în legătură cu 
educaţia şi îndrum area profesională a 
tineretului nostru şi, în sfârşit, li s’a 
vorbit despre spinoasa dar extrem  de 
im portantă problemă a mijloacelor de 
ridicarea economică a Şcheiului, ară* 
tându-se în legătură cu aceasta nevoia 
de a şti carte.

Aceste şezători au fost totodată 
prilejul unei mobilizări şi emulaţii între 
forţele artistice dela toate şcolile pri
m are din Şcheiu, precum şi dela liceele 
teoretice de băieţi şi fete din localitate.

Şezătorile de acest gen sunt o 
bună derivaţie a preocupărilor popo
rului nostru dela meschinării şi lucruri

m ărunte spre gânduri dorinţi şi aspi
raţii mai înalte. Am avut ocazia să 
văd printre femeile care au participat 
regulat la aceste şezători dintre acelea, 
care în mod obişnuit, duminecile, când 
timpul e favorabil, stau după-am iaza 
întreagă în grupuri pe la porţi, pe 
scaune şi pe „leiciorici“, Ia taifas, mai 
mult bârfind decât lăudând pe prie
tenele şi vecinele lor. Cum şezătorile 
noastre au Ioc tocm ai duminecile după 
amiaza, sperăm  ca ele să zădărni
cească celelalte şezători de bârfeală 
de pe la porţi.

Subliniind asiduitatea cu care fe
meile au urm ărit şezătorile noastre, nu 
ne putem  opri să nu ne exprimăm 
durerosul regret şi asprul reproş pe 
care-1 facem bărbaţilor care au excelat 
prin absenţă. Cunoaştem  cauzele pentru 
care mulţi nu au luat parte la şeză
tori, le trecem  însă, deocam dată subt 
tăcere. In viitor însă dacă această 
lipsă de interes faţă de astfel de m a
nifestări culturale se va  repeta, va

trebui să insistăm  şi asupra unor anu
mite „şezători ale bărbaţilor".

Poporului nostru din Şcheiu i se 
potrivesc cunoscutele cuvin te: Dacă 
muntele nu vine la Mohamed, merge 
Mohamed la munte. Şcheenii se des
part greu de cartierul lor, de căşcioa- 
rele şi curţile lor, spre a participa la 
producţiunile artistice şi culturale care 
au loc destul de des în „Cetate", cum 
zic ei, pe la licee, în sala „Astra" etc., 
dacă însă astfel de m anifestări se or
ganizează în cartierul lor, iau parte cu 
mult entuziasm  la ele. Iată  secretul 
succesului desăvârşit al celor zece 
şezători.

Francezul spune: „Mieux vau t 
tard que jam ais“ adică „mai bine mai 
târziu decât niciodată*. Recunoscând că 
astfel de şezători trebuiau organizate 
încă de-acum 25 de ani, an de an, 
credem, că încă nu-i prea târziu ca 
de acum înainte duminecile de iarnă, 
în fiecare an, să dăm poporului rom â
nesc din Şcheiu această hrană sufle

tească. Să căutăm  să facem din orga 
nizarea acestor şezători o tradiţie a 
Şcheiului, la care să ţinem  cu aceeaşi 
sfinţenie, tenacitate şi perseverenţă cu 
care ţinem la obiceiurile Junilor noştri. 
Noi, cei de azi, dela .A stra" , o inau
gurăm şi o vom continua cât timp vom 
trăi şi sănătatea  ne va perm ite. După 
noi va veni lanţul da generaţii mai 
tinere, cărora le legăm de suflet păs
trarea şi continuarea acestei tradiţii.

Ciclul celor zece şezători din 
Şcheiu ne-a dat prilejul să simţim din 
nou lipsa unei case  culturale a  Şche
iului, cu o sală spaţioasă, care să ne 
scutească de durerea de a vedea atâta 
lume care aştepta în stradă, negăsind 
loc în sala strâm tă a unei şcoli pri
mare. Iată  unul din m otivele pentru 
care nu vom înceta să milităm şi vom 
face un crez al vieţii din ridica
rea unui palat cultural în inima 
Şcheiului.
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Scrisoare către Canibalii din Sumatra
de Gh. Tulbure

►tiu ca numai printr’o 
minune s'ar putea ca 

rândurile mele să treacă 
Iste nouă mări şi ţări, pen- 
nca să ajungă la voi. Dar 

Iu mă pot opri să-mi dcs- 
icarc sufletul. Simt nevoia
i mă pocăiesc şi să vă 
leer iertare, cinstiţi canibali, 
petru jignirea atât de ne
meritată pe care v’am a- 
diis-o. Nu cu vorba, ci cu 
gândul. Cu proasta părere 

care o aveam despre voi. 
Ca să vi-o spun verde, din 
şcoală şi din lecturile mele, 
rămăsesem cu ideea că, din 
moment ce voi mâncaţi 
carne de om, înseamnă, că 
u puteţi fi decât un fel 
ie fiare cu chip de oameni. 
In imaginaţia mea trăia ti ca 
nişte hâdoase şi înspăimân
tătoare făpturi de sălbatici, 
care în orice caz sunteţi o 
puia de ruşine a speţei o- 
mneşti. Cu atât mai mare 
oi-a fost surprinderea când 
am citit de curând, că voi, 
Canibalii din codri Sumatrei, 
acolo în nemărginirile Ocea
nului Pacific, nu sunteţi de 
toc pe treapta cea mai de 
jos a sălbătăciei. Dimpotrivă, 
subt unele aspecte, staţi 
mai departe de fiarele sal
jaié ce, decât mulţi dintre 

„albii civilizaţi“. Olan
dezii, care v’au descoperit 
în colibele voastre din jun
glă, v’au găsit jucând şah. 
Au găsit că aveţi chiar un 
el de literatură populară, 
despre care se crede că ar 
avea o vechime de aproape 
o miie de ani. Dar ce m’a 
mirat în chip deosebit, a 
fost „canibalismul“ vostru, 
care după cum văd este cu 
totul de altă calitate, de 

esenţă. Voi nu vă mân
caţi semenii oricând şi 
oricum, fără nicio lege şi 

nicio cauză, cum cre
deam eu. Voi nu mâncaţi 
decât pe duşmanii făcuţi 
prizonieri în luptă dreaptă.

Nu ucideţi decât pe con* 
cetăţenii voştri care au căi- 
cat legile sfinte ale tribului. 
In sfârşit mai puneţi la fri
gare pe câte un bătrân ne
putincios. Dar acest ospăţ 
îl faceţi cu anumite forme 
rituale şi în semn de res- 

deosebit pentru meri

tele şi bătrâneţele lui vene
rabile.

Uimirea mea şi-a atins 
însă culmea când am citit 
că voi purtaţi războiul după 
anumite legi, metode şi for 
malităti care, la noi sunt 
călcate în picioare cu dis
preţ. Când se iveşte o pri
cină între două triburi ve
cine, la voi, satul insultat 
sau păgubit în drepturile 
sale trimite celuilalt o frun
ză d 3 palmier având câteva 
crestături. Este „declaraţia 
de războiutl.

Crestăturile de pe frunză 
arată peste câte zile ur
mează să înceapă războiul. 
In acest interval, duşmanii 
pot circula dintr’un sat în- 
traltul fără să li se clin
tească un fir de păr din cap. 
Tribul care a primit „de
claraţia de războiu“ îşi ri
dică imediat în jurul satu
lui o întăritură de pietre, în 
formă de cerc, în dosul că
ruia se plasează toţi băr
baţii în stare să poarte o 
suliţă. Când începe războiul, 
duşmanul se iveşte în faţa 
zidului şi lupta se dă corp 
la corp. Colibele, femeile, 
copiii şi bătrânii sunt feriţi 
de orice primejdie, şi nici 
prin minte nu-i trece cuiva 
să le facă vr’un rău. A că- 
zut parapetul, războiul s’a 
isprăvit. Prizonierii din a- 
mândouă taberele sunt duşi 
pentru a fi „serviţi“ la os
păţul victoriei.

** *
Ce să vă spun, cinstiţi 

canibali din Sumatra ? Când 
am citit toate acestea şi 
am stat să reflectez şi să 
fac o comparaţie între felul 
vostru de a vă război şi 
între metodele cu care ne 
ucidem noi, „popoarele ci
vilizate“, vă mărturisesc că 
de ruşine mi s’a urcat sân
gele în obraz. Câtă deose
bire, Doamne, între voi şi 
noi ! Voi, Canibalii, nu cu
noaşteţi decât lupta făţişă 
şi leală, dela ostaş la ostaş, 
dela suliţă la suliţă. Noi 
găsim, că declaraţiile de 
războiu sunt simple şi inu
tile prejudecăţi diplomatice, 
care ne încurcă socotelile. 
Voi înţelegeţi să luptaţi 
după legile cavalereşti ale 
onoarei şi omeniei. Legi 
nescrise dar mult mai tari, 
decât toate tratatele inter
naţionale semnate de marii 
noştri bărbaţi de stat. Noi 
suntem mai deştepţi ca voi. 
Ne înarmăm pe subt as
cuns şi atacăm în chip mi- 
şelesc şi tocmai atunci când 
duşmanul se aşteaptă mai 
puţin. Voi nu vă atingeţi de 
colibele şi pruncii voştri. 
Noi ne urcăm în nori, în
armaţi până ’n dinţi şi as
cunşi în nişte maşini zbu
rătoare, cu o furie de şa
cali, facem praf tocmai că- 
minurile, spitalele şi biseri
cile adversarului. Şi luând la 
ţintă bătrâni, femei şi copii,

îi masacrăm ca pe nişte 
viermi.

Voi nu credeţi în Dum
nezeu. Voi n’aţi auzit de 
numele lui Isus Hristos care 
a umblat pe pământ semă
nând pretutindeni sămânţa 
păcii, a dragostei, a milei 

J şi a frăţiei de cruce între 
oameni.

Cu toată besna, cu toată 
lipsa de contact între pă
mânt şi cer, în care orbe- 
căiţi, văd cu uimire, că voi 
aveţi totuşi oarecari noţiuni 
de morală şi de omenie. 
Ele sunt primitive, dar sfinte 
pentru voi, fiindcă pun stă- 
vilar metodelor de războiu, 
oprind pe „canibal“ să se 
transforme în fiară. La noi 
toată vieaţa ni-se citeşte 
din Biblie. De veacuri multe- 
multe suntem hrăniţi cu 
duhul înalt umanitar lăsat 
moştenire de Isus Hristos.

Ceeace nu ne împiedică 
câtuşi de puţin să renegăm 
toate Scripturile şi să stro
pim cu sânge şi benzină pe 
toţi Sfinţii, toată morala şi 
cultura creştină dela înăl
ţimea căreia vă dispreţuiam 
pe voi, păgânii pădurilor.

Ura şi sălbătăcia cu care 
ne asasinăm astăzi pune’n 
umbră şi cea mai feroce 
„antropofagie“ dela voi. 
Care, — după cum văd — 
departe de a fi bestială, 
este dimpotrivă reglemen
tată, raţionalizată, mai as
pru ca la noi alimentele.

* **
Dar oricât aş spori ter

menii, comparaţia tot în de
favoarea noastră iese. Pen
trucă la noi s’au prăbuşit 
toate concepţiile de cultură, 
toaţe normele de civilizaţie, 
toate pravilele de creştină
tate. îmi vine să cred că 
numai voi, sălbaticii, mai 
reprezentaţi un colţ rudi
mentar de umanitate.

Iată motivul care mă în
deamnă stăruitor să vă cer 
iertare şi să vă împărtăşesc, 
că după cumplitele răstur
nări de valori din lumea 
noastră, mi-se pare că ne-ar 
şedea mai bine nouă, „civi
lizaţii cu m o t o r a c o l o , în 
jungla voastră, laolaltă cu 
tigrii, cu hienele şi cu şer
pii veninoşi.

încât mă priveşte pe 
mine — un biet om de cul
tură dintr’o ţărişoară năpăs
tuită, sortit să-mi îndepli
nesc chemarea de gazetar 
subt teroarea bombelor uci
gaşe, scârbit de atâta ne
omenie şi barbarie — vă 
mărturisesc, că decât să 
mă văd azi-mâne subt mo
lozul casei mele, terciuit ca 
o gâză netrebnică, aş pre
fera să mă refugiez acolo, 
la voi, chiar şi cu riscul să 
mă puneţi la frigare, „în 
semn de respect deosebit 
pentru sentimentele şi bă
trâneţele mele.u

Braşov, la Dumineca Tomii 
din anul 1944.

Păcatele părinţilor

In ziua spânzarării sale, un 
hoţ a cerut să-i aducă pe mama 
sa, dorind să şi ia rămas bun 
dela ea. Regele, căruia-i plăcea 
sâ ia parle la executarea tâl
harilor era de faţă.

Cu mânilt legate subt stâlpul 
în care urma să fie  pus, hoţul 
spuse mamei sale să-şl apropie 
urechea de gura lui. Crezând 
că-i va spune ceva mama aşa 
a făcut. Care nu le-a fo st mi
rarea tuturora văzând că osân
dit ul a luat-o cu dinţii de ureche 
şi nu i-a dat drumul, până ce nu 
a rămas cu ea în dinţL

de B ăd icu  G h eo rg h e

întrebat de Rege pentru ce a 
făcut fapta asta, hoţul a răspuns:

— Cum am avut mâni le le
gate, n’am putut să-o omor de 
tot, aşa cum ar f i  meritat. Da. 
Ca să nu mai aducă în starea 
asta şi pe fratele meu, deprin- 
zându-l şi îndemnându-l la ho
ţie, aşa cum a făcut cu mine.

Atunci Regele l-a pus în li
bertate şl a dat poruncă să 
fie  spânzurată mamă sa.

Este datoria plugarilor ca ei 
să producă bucatele de care 
ţara are nevoie. Cine lasă pă
mântul nelucrat ţara nu-i iartă.

Ţara unde nu se fură**
de Ap. D. Culea

Unii călători, trecând prin 
Suedia, au numit-o; „Ţara 
unde nu se fură“.

In gara Stokholm, un călător 
străin văzu o iă liţă, de care 
era legat un bilet cu numele 
stăpânului. Lădifa era lăsată a- 
colo, fără să fie dată în grija 
cuiva şi lumea forfotea pe lângă 
ea, ca într’o gară. Văzând că 
nimeni nu ia această lădiţâ, că
lătorul spune unui slujbaş:

— Iată o lădijă uitată, ori 
pierdută.

— Nu, domnule, e pusă acolo 
pentru tren.

— Bine, dar poate s’o ia ci
neva, zice străinul.

— Cum s’o ia?  Dar nu vede 
biletul cu numele stăpânului ?

răspunse funcţionarul, căruia 
nu-i trecea prin m inte că s’ar 
putea fura ceva la ei.

Altul şi-a pierdut o geantă 
în tr’o gară din Suedia.

Foarte supărat, şi-a m ărturisit 
necazul tovarăşului său de drum, 
un Suedez. A cesta l-a  liniştit, 
spunându'i :

— N’ai nicio grijă, o să se 
găsească geanta, căci la noi nu 
se fură. Şi geanta s’a găsit şi

Continuare în pag. 5 a

*) Dela bombardarea Braşovului în 
coace furtul a ’nceput să se practice 
pe o scară mai — îndrăzneaţă. lată 
de ce  găsim actual, prin contrast, arti
colul d-lui Ap, D. Culea despre Sue
dia, ţara unde probabil nu s ’ar fura
nici în vremea bombardărilor.
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Pacea?
S e  pare că în ultima vreme, 

oamenii îngroziţi de omoruri şi 
distrugeri, pronunţă tot mai des 
şi cu o tot mai arzătoare aştep
tare cuvântul : Pace. Psihologic 
explicat, faptul capătă dintru 
început un caracter îmblânzitor 
însemnând pe bună dreptate satu
raţia sufletului omenesc în faţa  
urgiei aducătoare de moarte.

Numai că lucrurile nu stau 
tocmai aşa de simpla, cum 
oamenii ar înclina să creadă. 
Problema acestei păci rostită 
nervos şi aproape inconştient, 
aduce cu sine rezolvarea conflic
telor sociale şi morale şi ridică 
o sumă de probleme culturale şi 
economice, de care cetăţeanul 
paşnic şi destrămat de bombar
damente, n'are habar.

O pace care ar aduce exploa
tarea tocmai din partea acelora 
care astăzi distrug, o pace care 
ar detrona valorile eterne, cul
turale şl etice, o pace care ar 
dispreţui etnicul ca unic rezervor 
de înălţare a vieţii sociale, n’ar 
constitui decât poarta care ar 
lăsa deschis drumul în spre un 
nou şi apropiai conflict mon
dial.

Pacea nu înseamnă numai în
cetarea de ostilităţi. Ea nu vine 
atunci când oamenii o doresc, 
oamenii mai mult sau mai puţin 
bineintenţionaţi. Pacea este o 
consecinţă logică şi firească a 
tensiunii războinice şi marchează 
o epuizare, nciscătoare de noi 
esenţe şi forme.

Omul de pe stradă o poate 
dori şi dorinţa sa de multe ori 
poate apărea justificată. Legile 
naţiunilor însă sunt altele şi 
acestora trebue să se supună 
individul.

Pacea însemnează un început 
şi nu un sfârşit cum crede 
opinia omeneasză. Tocmai de 
această pace ar trebui să le fie 
teamă oamenilor, bieţilor oameni. 
Fiindcă de multe ori, urgia şi 
prăpădul păcii sunt mal neîndu
rătoare decât iscarea bestială a 
păsărilor de fier, pe albastrul 
boitelor lumii.

Pacea care nu creşte din 
sevele de vieaţă nouă, pacea 
care nu ţâşneşte din furia  de 
existenţă a celor mai pure 
fluvii umane, pacea aceasta nu 
poate f i  altceva decât o minci
noasă cicatrice a unei răni ce 
fierbe încă în adâncuri. A con
strui o lume cu compasul, atunci 
când pentru acest lucru, s ’a 
vărsat sânge, însemnează a 
omorî pentru a doua oră sufletul 
omenirii scăpate de prăpăd.

Iată aşa dar că pacea constitue 
o problemă mal gravă decât 
războiul. Cu ea începe fa ţa  
nom  a lumii pe care flecare o 
dorim mai bună.

Cei ce vor pacea trebue să 
aibă mal întâi conştiinţa limpede 
că ea se va înălţa din je r tfe , 
nu din socoteli abil executate, 
la mii de km, departe de încleş
tarea războiului.

Lucian Valea

m a n c ă  şi f u m i n â
Gânduri

Toţi marii gânditori ai 
omenirii, oricare le-ar îi fost 
obârşia, şi l-au închipuit pe 
om, şi întreaga lume în
conjurătoare, alcătuit din 
două forţe potrivnice ce se 
înverşunează necontenit una 
împotriva celeilalte» stârnind 
o continuă şi neînduplecată 
agitaţie, din care cresc în
tâmplările şi sorţii vieţii 
întregi.

Ei au numit spirit pe una 
dintre ele, iar celeilalte i-au 
spus materie.

Din nepotolita vrajbă a 
acestor două temelii din 
care creşte nesfârşita mul
ţime a formelor, gândirea 
omenească a desprins cele 
mai adânci înţelesuri ale 
existenţii.

Intre spirit şi materie, în
tre aceste două uriaşe forţe 
a căror luptă învăpăiază 
cuprinderile vieţii, gândirea 
omenească se străduieşte de 
milenii să găsească cuvân
tul vrăjit al unei depline 
împăcări.

Inchipuiti-vă, dragi citi
tori, o lume în care pute
rile veşniciei s’ar sălăşlui 
în bună pace pe spinarea 
aspră a realităţilor materiale.

Pământul şi toate fiinţele 
pământeneşti s’ar ridica ast
fel dincolo de zăgazurile 
morţii, iar veşnicia ar co
bori ca un soare viu în 
inima pământului acestuia. 
Fără prea multă înţelep
ciune şi fără prea multă 
ştiinţă de carte, închipuirea 
unui asemenea raiupămân- 
tenesc, în care fiinţele cu 
vieaţă veşnică n’ar cunoaşte 
durerea bolilor şi a zavis
tiei, o asemenea închipuire 
de nesfârşită şi mereu îm
prospătată pace, ne face să

pentru astăzi 
totdeauna

de M. S o m e şa n u

surâdem ca la auzul unor 
poveşti.

Se vede treaba că atât 
de puţin înţelepţi cum sun
tem, noi putem deosebi to
tuşi frumuseţea sarbădă a 
închipuirilor de trăinicia, 
uneori atât de aspră, a rea
lităţii. Oricât de albe ar a- 
junge tâmplele vreunui căr
turar şi oricât de iscusită 
ar fi cuvântarea lui, noi nu 
vom putea crede că o ase
menea închipuire ar putea 
fiinţa vreodată.

Noi simţim că vieaţa, 
aşa cum a fost zămislită 
de Dumnezeu, poartă în 
alcătuirea sa germenele po- 
trivniciilor şi al destrămării. 
Noi simţim că, în tot ceea 
ce se petrece în natură şi 
în tot ceea ce noi înşine 
săvârşim, răul se împleteşte 
cu binele, urâtul cu frumo
sul, dreptatea cu zădărnicia 
şi cu împilarea.

N’am citit nicio carte care 
să ne lămurească asupra 
lucrurilor acestora şi noi în
şine nu avem destul timp 
pentru a ne plimba gândi
rea peste culmea unor ase
menea îngrijorări. Cu toate 
acestea, ne putem da seama 
foarte bine despre tot ceea 
ce se poate sau nu se poate 
înfăptui.

Cu toată puţina noastră 
ştiinţă, gândul nostru, în
traripat numai de dorul u- 
nei cinstite cunoaşteri, este 
îa stare să se ridice, dintr’o 
izbucnire, până în înalturile 
gândului cărturăresc şi să-şi 
mărturisească sie-şi adevă
rul cel mare care încunu
nează fruntea gânditorilor.

In zidăria lumii, Dumne
zeu a întărit două feluri de 
lespezi: într’unele din ele 
se oglindeşte cerul cu veş-

şi pentru

nicia lui, iar altele rostuiesc 
în spre vrajbă şi nimicire.

In această îngemănare de 
duh şi de tină, în această 
fremătătoare convieţuire a 
spiritului cu materia, a bi
nelui cu răul şi a adevă
rului cu minciuna, vieaţa 
dospeşte neîntrerupt ne
sfârşite forme de mani
festare, a căror devenire 
scapă puterilor de cuprin
dere a minţilor noastre.

De aceea, deşi noi cu
noaştem, întocmai celor mai 
mari gânditori şi cărturari, 
adevărul de căpetenie al 
existenţei, ne pierdem, ca 
nişte gâze, de-a-lungul mi
cilor întâmplări zilnice.

Şi ajungem să ne tân- 
guim şi să blestemăm, din 
pricina unor întâmplări pe 
care ar trebui să le înţele
gem şi să le recunoaştem 
ca pe nişte roade care cresc 
în grădina inimilor şi a minţii 
noastre.

Iată, ne găsim astăzi subt 
cea mai cumplită încrânce
nare care a acoperit vreo
dată pământul.

Războiul ne cutremură 
nervii, ne adumbreşte min
tea şi ne pustieşte inima. 
Subt apăsarea marilor în
grijorări ale morţii noastre 
fizice, noi ne-am adunat 
puterile toate subt carapa
cea vremelnică a trupului, 
şi încercăm să înţelegem de 
acolo temeiul năpraznicelor 
întâmplări.

Dar, dacă atunci când ne 
închipuirăm priveliştea unor 
veşnicii pământeneşti, unde 
toate fiinţele s’ar ridica din
colo de zăgazurile morţii şi 
cereasca pace s’ar sălăşlui 
deasupra cetăţilor noastre, 
dacă atunci când am adus 
liniştea şi veşnicia cerului

Altă Primăvară
Ceasurile acestea turburi, nej 

au făcut să uităm până şi 
curiile cele mai mici ale vieţii 
Pe nesim (ite Prim ăvara şi-a 
turat învolburată trena pesl 
burgul nostru dela poalele Tâ 
pei, dar cine dintre noi s’a m 
gândit s’o mai primească a; 
cum o primeam în anii ceilalj 
mai luminoşi şi mai liniştiţi.

Prim ăvara aceasta aduce, m 
ştiu de ce, cu altele, din vea 
file de demult. Abia a dat friit 
za, ş i 'a lţi  năvălitori au pus oi 
menii pe drumuri. S’a încep« 
o nouă bejanie sub ceruri 
veacului XX.

Exodul acesla întristează 
încrâncenă sufletele, dar 
desnădâjdueşte pe nimeni. Pe 
măverile româneşti au mai cu 
noscut îiifrăfirea oamenilor ci 
pădurile şi frunza. E parcă 
lege fatală a vieţii ca din cHi 
în când, la marile răscruc 
să ne-a iucem  am inte de dru 
murile pe unde ne-au trecui 
strămoşii — drumurile primăvă 
ratice ale codrilor.

Prim ăvara aceasta, n ’a mai 
adus tumulturile de vieată alt 
celorlalte dinainte. Nebăgată ii 
seam ă de mult», ea îmbie p« 
toată  lu n ea  cu îm părăţia 
verde.

Să ne apropiem de natură nu 
pentru a ne salva vieaţa, ci 
pentru a ne întâlni mai aproape 
cu Dumnezeu ^el veşnic. Numai 
aici suntem  în tr’o ' deplină ar
monie cu noi înşine, numai aici 
găsim explicaţia destinului nos 
tru, exprim ată a tâ t de lapidai 
în poezia genialului Eminescu. 

Codrul frate cu Românul....

Al. Doru

pe pământ, noi am făcut 
greşeala de a dărui spiritu
lui toate puterile vieţii, as
tăzi, când ne cutremurăm 
înaintea nepotolitelor văr
sări de sânge ale războiu-

Continuare în pag. 5-a col. 1 i
La mormântul unui prieten mic

Undeva, printre strâmtele uliti 
muncitoreşti, unde fiecare căs* 
cioară este o troiţă de recule
gere şi binecuvântare şi unde 
fiecare inimă este un cântec de 
mulţumire şi de nădejde, trăia, 
până în pragul sărbătorilor 
acestora, un băietei cuminte, cu 
privirile îndrăsnete şi limpezi 
şi cu nume de voievod: Mihai.

Ne îm prieteniserăm  dela cea 
dintâi întâlnire şi pentrucă 
ferăstruica, unde-i plăcea să 
întârzie ceasuri întregi privind 
la forfotul m ărunt de pe uliţă, 
se afla pe firul zilnicei mele 
drumeţii, prietenia noastră se 
îm prospăta şi sporea dela o 
zi la alta, înfruntând marele 
număr de ani pe care Dum
nezeu îi prcaărasc între noi.

de T. M. Weither

Mihai se străduia din toate pu
terile spre cel de al şaselea an 
al existenţei sale, în timp ce 
eu istovisem, tot încercând 
a* mi aminti icoane şi poveşti 
din vremea anilor lui.

Cu toate acestea, întâlnirile 
noastre stârneau mereu aceeaşi 
proaspătă dorinţă de cunoaştere, 
pentrucă Mihai încă nu-şi în- 
rourise fruntea cu înfrângeri şi 
desamăgiri, în timp ce eu nu 
mă săturam  a sorbi din limpe
zimea gândurilor sale toată mi
reasm a de seninătate şi de 
încredere a  anilor dintâi.

In lungile zile de lucru, când 
părinţii lui plecau departe de 
el, subt acoperăm ântul înalt al 
uzinelor, Mihai nu avea altceva 
de făcut decât să-şi sprijine

coatele pe fereastră, zâmbind 
oamenilor, animalelor, şi tuturor 
întâmplărilor de pe stradă.

Aşa l-am cunoscut şi eu.
Îmi bătuse în geam, încer

când astfel cea mai îndrăs- 
neată glumă din v ieaţa  lui. 
M*am oprit subt fereastră, ca 
un om care cunoaşte orânda şi 
pe oamenii casei şi l-am în
trebat : .D e ce stai singur în 
casă, măi prichindelule?“

Copilul a zâmbit, a deschis 
ferestra şi în dim ineaţa aceea 
n’a mai fost singur. Avea 
atâ tea  de spus, încât nu mă 
putui deslipi de el decât după 
ce vorba lui îmbelşugată şi 
aprinsă îl istovi, îngreunându-i 
pleoapele a somn.

Când se ridică din pervazul 
ferestrei, de abia atunci văzui 
şi eu că micul meu prieten nu 
era chiar atât de singur. Lângă 
el, înfofolit între perniţe şi scu
tece mici se găsea o v ietate

ciudată, d intr’acelea pe care 
numai copiii ştiu să le învieze 
şi să Ie împlinească cu tâlc i un 
ursuleţ de catifea, fabricat din- 
tr’un rest de rochie, cu ure 
chiuşe roşii şi cu ochi de măr- 
gele negre.

Din clipa aceea, legământul 
nostru prietenesc cuprindea trei 
făpturi, dintre care una, poate 
pentrucă nu era fn stare să vor
bească, părea că gândeşte mai 
mult. Dar odată, în tr’o dimi
neaţă plumburie de iarnă, pe 
când căsuţele cu copii puteau 
fi deosebite de celelalte prin 
limpezimea geamurilor unde 
căldura focurilor topea înflori* 
turile nopţii, în tr’o dimineaţă 
din acelea care aduc la ferestre 
stoluri de vrăbii şi de sticleţi, 
la geamul prietenului meu ’nu 
mai găsii pe nimeni. Am bătut 
în fereastră şi am privit apoi 
înăuntrul umbros al odăii.

Din patul de lângă sobă, cu

k
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fara unde na se farà
Continuare din pagina 3-a

i-a fost trimisă în oraşul unde mergea.
— in faţa unei biserici — poves

teşte călătorul — văd un băieţaş că-şi 
lasă taraba cu bomboane şi banii mă
runţi pentru schimh, iar el intră să as
culte sfânta slujbă în Casa Domnului.

Când ieşi afara, micul negustor 
găsi bomboanele vândute aproape toate, 
iar alăturea sta grămada de bani. N’a 
mai socotit câştigul, fiindcă nici nu 
i-a trecut prin minte că cineva l-ar îi 
putut înşela cu un ban măcar.

Trecând într’o noapte pe lângă nişte 
sate, pe marginea şoselei, vezi nişte  
vase mari, cam ca ale lăptarilor noş
tri, nepăzite de nimeni.

Distanţa până la oraş iiind prea 
mare, ţăranii, care au iapte de vânzare, 
ar trebui să-şi piardă ziua întreagă cu 
drumul Atunci, ei s ’au înţeles în m o
dul următor: Ţăranul aduce vasul cu 
lapte, pe care stă scris numele pro
prietarului, la marginea şoselei. La un 
ceas anumit, trece pe acolo o căruţă, 
care încarcă vasele şi le duce la lăp- 
tărie. Acolo sunt trecute într’un regis
tru, împreună cu cantitatea, num ele j 
proprietarului şi suma cuvenită. La sfâr
şitul lunii, gospodarul se duce la banca 
opulară cea mai apropiată de casa 

lui şi-şi primeşte plata, iară să mai 
piardă vremea cu drumul până la oraş. 
Când că'uţa se întoarce a doua zi să 
ia alte vase cu lapte, lasă în acelaşi Ioc 
vasele goale, iară să le dea în  grija 
cuiva.

Acelaşi lucru se întâmplă şi cu 
legumele, untul, brânza şi altele.

Pe stâlpii de telegraf din dreptul 
satelor depărtate stă cutia de scrisori. 
Cel dintâi trecător, care are drum în 
partea locului, ia scrisorile şi le duce 
la satul apropiat, împărţindu-le adre
sanţilor, fără să mai fie nevoie de un 
curier.

Tramvaiele n’au încasatori, ci fie
care călător vâră taxa într’o cutie şi-şi 
ia singur biletoF, necontrolat de nimeni. 
Adeseori, pe acoperişul închisoiilor, 
flutură steagul alb. Şi ştiţi de ce? în
căperile ium inaie şi aerisite au rămas 
goale. Nu mai e nimeni, care să aibă 
vreun păcat de ispăşit. Şi, din lipsa  
făcătorilor de rele, călcătorii de legi 
fiind tot mai puţini, unele închisori 
au fost prefăcute în şcoli şi ateliere.

D-l P e tro v s k y  Io s if  refugiat dela 
fabrica de zahăr Iţcani, su  ştie nimic 
de fiul său Felix  fost elev cl. V-a la 
liceul com ercial Cernăuţi, p lecat cu 
şcoala pre m ilitară „Ş tefan  cel M are* 
din Suceava.

Roagă pe cei ce ştiu ceva să-i 
comunice tatălu i său la

Fabrica de zahăr Bod

Spitalele
din municipiul Braşov, unde 

se pot interna răniţi
1. Spitalul Mârzescu, str. Cuza 

Vodă.
2. Spitalul Boli Sociale, str. 

Dima.
3. Spitalul de Ochi, str. Brân- 

coveanu.
4. Spitalul Contagioşi, str. 

Cicio Pop.
5. Spitalul Militar Regina 

Maria.
Inafară de spitale, toate sana

toriile din municipiu au un anumit 
număr de paturi rezervate pentru 
răniţii din bombardament aerian.

medicul-şef al m unicipiului 
D r. Ulpia Ş te fa n

Carierai J  str ei“ Broşau

Cercurile culturale ale „ A strei“ 
mai jos specificate sunt rugate a tri
mite un delegat spre a ridica dela se
diul „Astrei“ Braşov completările pen
tru Bibliotecile populare, pe anul 1944, 
distribuite lor în mod gratuit.
Zârneşti vol. 137=Lei 11.489
Rotbav » 136=Lei 10.945
Feldioara „ 132=Lei 11175
Sâni petru „ 131=Lei 11.365
Pre j mer „ 131=Lei 11.518
Int. Buzăului „ 130=Lei 11.451
Vama Buzăului „ 1 3 0 - Lei 9.914
M ăeruş * 1 2 3 = Lei 10.444
Cristian » 124=Lei 10.113
Hărman „ 119=Lei 10.061
Poiana Mărului „ 1 3 l= L e i 11.400
Ghîmbav „ 113= L ei 9 540

Sdrobiţi de durere : Eufrosina, soţie; Eugenia, Olimpia, Li- 
via şi Mircea, fiice şi fiu; Valeria, soră; Eremie, Lucian, Virgil, 
gineri, nepoţii precum şi rudele apropiate au nemărginita durere 
de a anunţa moartea bunului şi dragului lor soţ, tată, frate, 
şi bunic, după grele şi lungi suferinţe

Gheorghe Şurariu
d ir . şco l. p e n s  , în  v â r s tă  d e  70 a n i

Ceremonia înhumării a avut loc în ziua de 23 IV. a. c. orele 
16 în cimitirul bisericii ort. rom. din com. Prejmer, jud. Braşov.

Dumnezeu si-! odihnească !

D-1 Dr. Suciu Siblanu, Sír. Căpi
tanului 22, caută pentru  cabinetul său 
medical o

asistentă harnică
locuind în apropiere.

Prezentare între orele 13— 16.

Vase de cositor
farfurii, castroane, căni — în 
florate— cumpără Muzeul „As
trei “-Braşov, De asemenea şi 
orice obiect vechiu din indus
tria casnică braşovenească (sche- 
lană în deosebi).

Posturile sanitare 
de prim ajutor

P o s tu l I. C az a rm a  P o m p ie r ilo r , 
s tr .  M ih a i V iteazu l 7. T e lefo n  2422.

P o s tu l ÎL S e rv ic iu l  T eh n ic , 
s tr , R e g in a  M a ria  64. T e le fo n  3830 
ş i  1397.

P o s tu l III. F a b r ic a  „ B â rsa v a “, 
C a lea  B u c u re ş ti  36. T elefon  1387 
ş i  1388.

P o s tu l IV. D is p e n sa ru l  D â rs te . 
T e le fo n  P o liţ ia  D â rs te  2333.

P o s tu l V. A m b u la to riii  P o li
c lin ic , s t r .  H ir s c h e r  1. T e le fo n  2708.

P o s tu l  VI. A m b u la to ru l C a se i 
A s ig u ră r ilo r  S oc iale , s tr . P ru n d u lu i  7. 
T e le fo n  3020.

P o s tu l VI f. A m b u la to ru l C asei 
A s ig u ră r ilo r  S oc ia le , B lum ăna, C a lea  
V ic to r ie i. T e le fo n  2214.

P o s tu l VIII. D is p e n sa ru l  S tu p in i,
P o s tu l  M obil A ju to r. La „ S a l

v a re “ , s t r .  C uza V odă. T e le fo n  1234.
m edicul-şef al municipiului 

Dr. Ulpia Ş te fan

PlUnlllf leg iífmatia ÜP u - A - B* PeI  i v l u u l  numele Dobrescu Vasile. 
O declar nulă.

Tipografia „Astra“ Braţov 
cauţi

ucenici români

Gazeta Transilvaniei
E susţinută de abonaţii eL 
Asociaţiunea „Astra** Braşov 
împlineşte tot ce nu se ajunge 
Se gândeşte cineva la asta ?

Citifi şi răspândifi 
Gazeta Transilvaniei'

TIPOGRAFIA

A  <c t d  Z I ”$  §  r a  «J  1  I I  i l
Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorie

Telefon 1102

Avetl încredere tntr’o între
prindere curat românească*

Atelierele : Str. Lângă No. 1. (în curtea cinematografului „ASTRA“)

capul învăluit în tr’un ştergar, 
lihai îmi făcea semne de os- 
)eţie. Am intrat ia el şi pen- 
rucă o răceală de gât nu-i în- 
jăduia să vorbească pe m ăsura 
poftei lui, a trebuit să-i poves
tesc eu, îngreunându-i m intea 
şi pleoapele deopotrivă. Când 
am plecat, micul meu prieten 
adormise.

Departe de el, tocmai în ce
lait colţ al încăperii, ursuleţul 
aţipise şi el, după o adevărată 
baricadă de cutii, de perini şi 
de alte lucruri mici, bune pen
tru a stăvili molipsirea.

In scurtă vrem e prietenul meu 
se însănătoşi deplin în timp ce 
ursuleţul scăpase şi el datorită 
izolării la care fusese supus.

De atunci, lucrurile au mers 
tot timpul bine. Şi întâlnirile 
noastre zilnice, mai scurte sau 
îndelungate după cum ne îngă
duiau stihiile iernii, se pe tre
ceau după orânda celei mai 
inimoase prietenii.

In primăvara asta, puţin Îna
intea sărbătorilor de Paşti, l-am

găsit de câteva ori grădinărnd 
în bătătura casei. Puiul de cais 
de lângă poartă îşi creştea bo
bocii celui dintâi rod, sorbind 
din aer şi din păm ânt puterile 
prim ăverii.

De pe un scăunel, ursuleţul 
îşi înflăcăra mărgelele ochilor, 
sporind bătăile de inimă ale 
stăpânului său.

D upă vâltoarea celei dintâi 
zile de Paşti, când solii unei 
civilizaţii m aterialiste au glă- 
suit după legea lor, înviforând 
seninul înalt al nădejdilor din 
sufletul neamului nostru cel în
chinător la dreptate şi la ade
văr, după potopul de fier care 
a scurm at în ograda trudniciei 
noastre, împroşcând cu sânge 
nevinovat fruntea judecătoare a 
lui Dumnezeu, pe strădu ţa  mică, 
printre ruine şi lacrimi, zadar
nic mi-am cău tat prietenul.

Undeva, subt o prăbuşire, o 
echipă de soldaţi au găsit un 
ursuleţ sfârtecat de schije, un 
m aldăr zdrobit de ouă roşii şi 
o căm ăşuţă însângerată de copil.

Gânduri pentru astăzi şi pentrn totdeauna
Continuare din pag. 4 a

lui şi când încercăm a des
prinde înţelesuri şi sentinţe 
dé subt carapacea vremel
nicelor noastre aşezări pă- 
mânteneşti, greşeala noas
tră este la fel de mare.

Căci, după cum spiritul 
singur nu cuprinde şi nu 
stăpâneşte întregul şirag al 
formelor vieţii, tot astfel 
nici materia nu este în 
stare să ne procure ea sin
gură înţelegeri şi sentinţe.

In niciun caz nu trebue 
să ne supunem impulsuri
lor care se desprind din 
vieaţa noastră trupească. 
Frica de moarte este un 
sfătuitor părtinitor şi orb.

Deasupra îngrijorărilor care 
îi freamătă în sânge, omul 
adevărat, omul în care va
lorile spirituale şi-au câşti
gat dreptul şi puterea cu
venită, omul care prin res
piraţia sa spirituală îndum- 
nezeeşte şi răscumpără pen
tru cer valorile adormite 
ale lumii materiale, îşi ri
dică, stăpânitor şi calm, 
steagul spiritului său.

Căci dragostea pentru se
meni, îndemnul de jertfire 
pentru neam şi puterea de 
ajutorare a celor căzuţi în 
năpastă, acestea sunt vlăs
tare ale spiritului, în timp 
ce panica elementară care 
scapără în dinţii fricoşilor 
şi le umple gura de repro

şuri şi ocări, este rodul tă
râmului material, care ne 
împinge dincolo de josnicia 
animală, până la inerţia 
brută a pietrelor.

Mărturisindu-ne scăderile 
care sălăşluesc în noi prin 
firea noastră materială, noi 
ne creem obligaţia de a  
stârni toate valorile de veş
nicie pe care Dumnezeu 
le-a sădit în spiritul nostru.

Războiul nu ne va mai 
adumbri, atunci, inima şi 
mintea, ci vom rămâne li
beri şi drepţi, rezemându-ne 
neliniştele şi tristeţea în nă
dejdea înaltă a lui Dumnezeu.

Citiţi şi răspândiţi
Pagina Muncitorului
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Informafinni
Abonamente de sprifln

Direcţiunea silvică U.D.R.
Oraviţa Lei 10.000 

Iancu Nan , farmacist,
Zârneşti 2000 

Dr. Victor Borbil, medic,
Zârneşti 1000

Popovici G., Stupini 87 500
Or. loan Bianu, B/a/ 500
Papp Dumitru, Sïô/u 500

Modificări In orele de 
serviciu

Administraţia Financiară
Se aduce Ia cunoştinţa tuturor con

tribuabililor că având în vedere starea 
excepţională de astăzi şi numai până 
când timpurile se vor normaliza, la Ad
m inistraţia Financiară, Percepţiile şi 
Circumscripţiile de Constatare din cu
prinsul Municipiuiui Braşov, cu înce
pere dela 24 Aprilie 1944, orele de ser
viciu vor fi dela 7.30—13.

Ghişeele percepţiilor vor face în
casări dela orele 7.30—13.

Ghişeele dela Adm inistraţie vor 
face operaţiuni dela 8 —11.

Tipografia „Astra“
lucrează între orele 6 —11, 15— 18.

Biblioteca »Astra“ 
e deschisă între orele 9 —11, 1 4 -1 6 .

„Gazeta Transilvaniei0
îşi păstrează vechiul orar: 8—13, 15-19

Institutul „Cernăuţi"
Institu tu l universitar »Cernăuţi*, 

condus de prof. Leca Morariu şi re
fugiat Ia Râmnlcu-Vâlcea (strada Apos- 
to i Dumitrescu 18), îşi reia activitatea, 
cu şedinţele sale lunare şi cu un ciclu 
de  conferinţe publice. înfruntând vitre
g ia  vremuirii, Institu tu l „Cernăuţi*, vi
guros nucleu al Universităţii Cernău- 
ţene, a izbutit să-şi continue publica
rea  Buletinului său chiar şi în Cernăuţii 
anului 1944, unde pe anul VII 1944 au 
apăru t fasciculele 31, 32, 33, şi Ü4, ul
tim a fasciculă cuprinzând studiul d-lui 
Al. P. Arbore i Pentru Arhiva vie a po~ 
porului.

Pentru comercianţi
Se aduce la cunoştinţa depozita

rilor de mărfuri de pe teritoriul Muni
cipal (fabrici, magazine, etc.) că acei 
care pentru asigurarea mărfurilor contra 
bombardamentelor ar trebui să-şi dis
perseze la sate o parte din stocurile de 
mărfuri, se vor adresa prin cerere dom
nului Comandant al Garnizoanei Braşov.

La cerere vor anexa un tabel în
2 exem plare cuprinzând felul mărfurilor 
şi cantitatea ce răm âne în oraş precum 
şi cele ce se dispersează, indicându-se 
precis locurile de păstrare a tâ t în oraş 
câ t şi înafară de oraş.

Comandantul subzonel A .P . Braşov

Aviz Important
Membrii familiilor sau per

soanele înrudite cu victimele bom
bardamentului aerian din 16 1. c. 
sunt rugate a trece până la sfâr
şitul lunei curente, între orele 7-10 
şi 16-19, pe la Oficiul Stării civile 
al Municipiului, în localul Şcoalei 
Bis. Sf. Nicolae din Piaţa Unirii 
(Prundului), pentru a da informa- 
ţiuni asupra datelor personale a 
decedaţilor.

Aspecte politice
Atltndinea Turciei
a provocat, cum era şi firesc, o 
vie impresie în cercurile politice 
de pretutindeni. Din încetarea li
vrării cromului de către Turcia 
ţărilor Axei se vor naşte, de sigur,
o serie de probleme menite să 
clarifice poziţia Turciei în actualul 
războiu. In această privinţă re
ţinem comentariul ziarului elveţian 
„Suissea care declară: *Dând 
urmare cererilor anglo-americane, 
Turcia a trecut pe faţă în tabăra 
aliaţilor. Problema este, cum va 
justifica Turcia faţă de Germania, 
de care este legată prin tratate 
de livrări, această hotărîre, care 
nu a fost clarificată prin decla
raţiile d-lui Menemencioglu în faţa  
Adunării Naţionale a Turciei.

In adevăr,
declaraţiile d-lul Menemencioglu,
anunţate la postul de radio Ankara, cu 
privire la motivele suspendării livrării 
de crom către puterile Axei, sunt ur
m ătoarele : „Problema cromului a  fost 
ridicată pentru prima da tă  atunci când 
misiunea diplomatică turcă se afla la 
Londra în vederea unui tratat de alianţă 
între Marea Britanie şi Turcia.^ Marea 
Britanie a cerut atunci ca întregul 
export de crom să fie livrat puterilor 
anglo-saxone. Am exam inat attinci 
această propunere cu toată  bunăvoinţa 
şi am cântărit nevoile m utuale ale 
celor doi aliaţi. Acest acord de livrare 
a fost fixat pentru durata de doi ani, 
după expirarea cărui timp acordul 
mai putea îi prelungit cu încă un an 
cu aprobarea celor două părţi con
tractante. Acordul mai cuprindea şi o 
clauză în care se spunea că Marea 
Britanie urma să rem ită Statelor Unite 
partea de livrări ce revenia acestora, 
înainte de încheierea unui tratat de co
m erţ cu o terţă  ţară  se prevedea că 
Marea Britanie va fi informată. Acest 
acord a expirat la sfârşitul anului 1941.

Către sfârşitul acelui an guvernul 
germ an a  luat contact cu guvernul 
turc pentru a cere să i se atribue li
vrări de crom pentru anul ce va urma. 
Cu toate acestea noi am prelungit încă 
pe un an monopolul de care se bucura 
Anglia. Dar noi am încheiat chiar de 
de atunci un acord cu Germania şi 
Anglia a  fost informată de acest lucru. 
In orice caz este sigur că până la 
începutul anului 1943 noi am repartizat 
livrările noastre de crom Marei Britanii 
şi Statelor Unite. Trebue să m ă înscriu 
în fals împotriva afirmaţiei după care 
în ultima vrem e am efectuat livrări 
deosebit de mari Germaniei. Turcia 
urm ează întotdeauna politica comer
cială a livrării de mărfuri numai in 
schimbul altor livrări, efectiv făcute, 
care au trecut frontierele şi au ajuns 
în mânile consumatorilor. In plus, 
acordul fusese promis Germanilor — 
după cum am spus — încă din anul 
1941. In aceste condiţii, trebuia să 
completăm o im portantă întârziere de 
livrări*.

Ministrul de externe a declarat 
reprezentanţilor presei din Istambul că 
embargo-ul asupra cromului se aplică 
exclusiv exportului acestui m etal.
Atitudinea ziarelor turceşti
La declaraţiile ministrului de externe al 
Turciei se cade să adăugăm  şi a titu 
dinea presei turceşti. Astfel ziarul ofi
cios „Ulus* scrie subt sem nătura depu
tatului A tay, că m inistrul de externe a 
subliniat în comunicarea sa că spiritul 
alianţei cu Anglia  este dominant în 
Turcia începând cu anul 1939. In ceea 
ce priveşte politica externă Turcia ştie  
că, problema livrării către popoarele 
A xe i a unui material im portant pentru  
războiu trebuia să capete o mare im 
portanţă în Anglia, aliata Turdei, pre
cum şi în ţările aliate cu A n g lia \  Cele 
scrise de deputatul A tay au fost re
produse integral în ziarele „Cumhuriet*, 
„V akit“ şi „ Tanin

înafară de acestea în ziarul 
„Vatan* deputatul Yalm an  scrie printre 
a lte le : „Când Turcia a constatat că 
aliaţii consideră livrările de crom drept 
o lovitură de pum nal dată în spatele

Pleacă vânătorii
de I. Bozdog

Treceam pe lângă şiruri lungi de 
trenuri staţionate pe întreg parcursul 
drumului ce-l făceam azinoapte spre 
Braşov.

Multe garnituri aduceau resturile 
gospodăriilor căzute pradă vandalism u
lui războiului, altele, scule de războiu 
deteriorate şi oameni obosiţi de chinu
rile lunilor petrecute în poziţiile de 
apărare.

In compartimente şi pe culoare 
aceeaşi discuţie: barbaria bom barda
mentelor şi îngrijorarea fiecăruia de copii, 
femei şi bătrâni, pe care se sileşte ori
cine să-i pună la un adăpost cu pro
babilitate de siguranţă, iar apoi, cu 
inima liniştită că şi-a făcut datoria, se 
întoarce la rostul şi chemarea sa.

Aceleaşi crâmpeie de fraze pe bu
zele tuturor, iar la gări mai mari infor
maţii proaspete despre ororile de ieri 
din Capitală, Chitila, Ploeşti etc.

Seninul înstelat al cerului se umple 
deodată de accentele domoale ale doi
nelor de dor, cântate de cei ce pleacă 
învesm ântaţi în uniforme noi, spre li* 
niile de apărare.

In jurul opaiţului de subt coviltire 
sunt adunaţi la taifasuri şi glume „ve
cinii“ din vagoanele apropiate. Fluierul 
şi clarinetul alor doi voinici provoacă 
chiotele de bucurie şi înseninează fe
ţele cetelor de voinici care în răstimpul 
de m anevră a maşinei se încing într’o 
horă furtunoasă.

Vagoanele sunt împodobite cu ver

deaţă  iar la capele zâmbesc buchetele 
de viorele.

Călătorii din trenurile „de per
soane“ simt renăscându-se subt înve
lişul nopţii curajul şi încrederea la vă
zul şi auzul acestor m anifestări de vo
ioşie şi condamnare făţişă a oricărei 
şovăieli.

Sunt batalioanele de vânători de 
muntet care au văzut de atâteaori moar
tea în faţă şi pe a căror faţă este în
tipărită hotărîrea dârză de a curăţi glia 
strămoşească de duşmani şi de a  muri 
pentru ea, dacă trebue.

Subt efectul acestei lecţii patrio
tice grupul de tineri şi tinere din com
partiment, ca subt lovitura magică a 
unei baghete, intonează marşuri pa
triotice.

Feţele se destind, buzele încep să 
m urmure şi ceata mare de călători e 
încălzită de dorul de a-şi ajuta ţara  în 
aceste clipe de încercare.

Grijile şi durerile se estom pează, 
am uţesc şi apoi chipul însângerat al 
tării este m ângâiat de tot ce are mai 
bun fiecare în interiorul său.

Nu şi-au dat de sigur seam a bravii 
vânători de efectul m inunat al lecţiei 
lor, dar prezenţa şi contactul lor este 
izvor de încredere şi tărie pentru oricine 
îi vede şi este spaim ă şi prăpăd pen
tru duşmanul căruia îi duc răsplata ro- 
mâneaseă.

Voioşi v ă  duceţi dragi flăcăi şi 
să  veniţi cu bine !

de Mardare Mateescu

aliaţilor, problema nu m ai putea f i  prt> 
vită decât din punctul de vedere al 
alianţei turco-engleze, oprindu-se astfel 
imediat livrărilea.

A şa dar poziţia Turciei se în 
dreaptă pe făgaşul „intereselor naţio• 
naleu d ictate de actualele împrejurări

Finlanda

a respins condiţiunile de arm istiţiu for 
m ulate de Moscova. Fără să facem 
vreo legătură cu răspunsul guvernului 
finlandez, reproducem o parte din de 
claraţiile Mareşalului Mannerheim  cit 
prilejul celui de al treilea congres al 
„Uniunei fraţilor de arm e finlandezi: 
„Războiul c* se poartă astă zi cere dis
ciplină şi dârzenie nu numai din partes 
luptătorilor, ci şl din partea întregului' 
popor. N um ai o voinţă de fle r , calcule 
reci şi ferm itatea  spiritului, unite cu 
tăria armelor. pot — a declarat Mare* 
şalul Mannerheim — să  asigure popo
rului fin la n d ez fo r ţa  de rezistenţă şi 
statului un viitor lin iştit după actuala 
epocă plină de fră m â n tă r i“.

Mersul războiului
Săptămâna aceasta a început 

printr’o acalmie a frontului de 
răsărit. Se pare că linia frontului 
a fost stabilizată, iar atacurile so- 
vieticilor n’au fost decât locale», 
înafară de atacurile din regiunea 
Tiraspol ~ Dubăsari sovieticii n’au 
întreprins acţiuni de mare am
ploare. Se subliniază faptul că 
sovieticii au fost respinşi cu pier
deri grele în regiunea dela nord 
de Iaşi, precum şi în Bucovina 
răsăriteană. De asemenea au fost 
spulberate speranţele armatei ru
seşti de a străpunge linia Car* 
paţilor prin pasul Tătarilor (dru* 
mul tuturor năvălitorilor asiatici), 
sau pe la Dorna pentru a ajunge 
în valea Bistriţei ardelene. Trupele 
române opun o rezistenţă înver 
şunată, iar atacurile forţelor noastre 
au avut drept rezultat recucerirea 
mai multor localităţi şi înălţimi 
strategice. Este în această ţinută 
a ostaşului român conştiinţa deplină 
a rostului ce*l are lupta pentru 
apărarea pământului şi dreptăţii 
româneşti.

Aviaţia inamică este din ce 
în ce mai activă. Localităţi din 
România, în care n’au existat nici 
când instalaţii militare, sunt bom 
bardate fără cruţare. Apărarea 
noastră a fost foarte eficace. De 
altfel aceleaşi atacuri sunt ^efec 
tuate pe scară întinsă şi în alte 
regiuni ale Europei.

JiflZETfi THaiLSLLVflHIEr
Redactor responsabil 

ION COLAN

Redacţia şi Administraţia 
B R A Ş O V  

B-dul Regele Ferdinand No. 12 
Tf. 1513

Abonamentul anual Lei 400 
Autorităţi şi Societăţi Lei 800 
Membrii »Astrei* din 
comunele jud. Braşov 
şi refugiaţii săteni din 
Ardealul de Nord Lei 200
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